I | Zkuste spocitat nasledujici goniometrické integraly:
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Neni potfeba v tom hledat slozitosti, vSechny ctyfi se daji vyfesit substituci # = sin x nebo u = cosx
a vyuzitim goniometrické jednicky. V poslednim prikladé zkuste rozsifit sin x.

2 | Vzpomerite si, Ze plati cos* x = X2 5 gin® x = I=92% pak vypoltéte integraly:
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L [ sin“xdx; 2. [ costxdx; 3. [ sin”xcos” xdx.
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3 | Pokud jsou v integrandu jen sudé mocniny sinu a kosinu, hodi se pouzit substituci tg x = u.
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1. Vyjadrete sin” x a cos” x jen pomocitgx. 2. Ukazte, ze pfitgx = uplatidx = 5.
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4 | Integrily sodmocninami se casto daji pékné vyfesit pomoci goniometrické substituce, protoze

V1 —sin” x = cosx (a podobné i pro sin x). Zkuste si to na téchto pfikladech'

I P xPdx dx ‘/x(l + x) dx
L [ Vi—x?2dx; 2 | —; 3. | ——;

s V1 —x? Jx(I —x) X V1 Fx

U posledniho bodu se bude hodit vlozit néjakou hyperbolickou funkc1. Pamatujte, Ze 1+sh” x = ch® x.

§ | Integrujte per partes:
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I f xsinxdx; 2. f x*e Fdx; 3. / Inxdx; 4. f xarctgxdx; s / e ¥sinx dx.
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Pozor! V patém bodé integrujete e sin x. Po kazdém per partes se podivejte, jestli ndhodou ten inte-
gral, ktery z per partes vysel, neni taky z e sin x, jinak se zacyklite navéky.

6 | Pomoci integrace per partes dokazte nasledujici vztahy (n > 2 je pfirozené ¢islo):
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1. / sin” xdx = f sin” "% x dx. Zapiste explicitné vysledek / sin” x dx pro n sudé a liché.
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de _ 2 + 2 2/ al .(Napovéda: [ S — tgx = S0x
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7 Vyzkousejte si jesté per partes na téchto integralech (a pozor, musi se udélat hodnékrat!):
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8 | Urcete:

1. objem a povrch télesa vzniklého rotaci kfivky » = sinz proo < 2z < ;

2. délku jednoho oblouku cykloidy x = t —sint,y = 1 — cost proo < t < 27;

3. plochu mezi parabolami y = a(x* — 1) ay = —b(x* — 1), kde 4, b jsou kladné;

4. plochu omezenou trojlistkem, ktery ma v polarnich souradnicich rovnici » = sin 3
s. délku kfivky zadané v polarnich souradnicich » = I%’;Ow (pro—2 <o < 2.




